

兒童工藝院來歷

兒童工藝院來歷

卷之三

香港仔的兒童工藝院，在最近，除了恢復戰時破壞了的各種設備之外，還擴大了機器部，十八日那天，由華民政務司杜德太太剪綵開幕，盛極一時。

— 物語の仕

香港深宴

大家商議之後，羅博士馬上向夏理策氏建議，並且極力向他請才贊助，夏氏也以為這是一件事情，既然有了不列顛先生，自然是窒碍難行，於是馬上

故塞港香

當時工作者共數十人之多，情形極為激烈，可是在這一工作如火如荼的進行當中，突然爆發了震撼整個香港的大罷工風潮。大家為了應付這個嚴

兒童工藝院來歷

當時工作者共數十人之多，情形極為激烈，可是在這一工作如火如荼的進行當中，突然爆發了震撼整個香港的大罷工風潮。大家為了應付這個嚴

蒸洋賓

有的兒童工藝院，在恢復戰時破壞了的之外，還擴大了機器

— 物語の仕

香港深宴

大家商議之後，羅博士馬上向夏理策氏建議，並且極力向他請才贊助，夏氏也以為這是一件事情，既然有了不列顛先生，自然是窒碍難行，於是馬上

故塞港香

當時工作者共數十人之多，情形極為激烈，可是在這一工作如火如荼的進行當中，突然爆發了震撼整個香港的大罷工風潮。大家為了應付這個嚴

兒童

最近，陰、陽、情、物、靈、明、知、變、白、  
各種設備之外，還擴大了機器  
部，十八日那天，由蔣民政務  
司杜總太太剪綵開幕。盛極一  
時。

— 物語の仕

香港深宴

大家商議之後，羅博士馬上向夏理策氏建議，並且極力向他請才贊助，夏氏也以為這是一件事情，既然有了不列顛先生，自然是窒碍難行，於是馬上

故塞港香

當時工作者共數十人之多，情形極為激烈，可是在這一工作如火如荼的進行當中，突然爆發了震撼整個香港的大罷工風潮。大家為了應付這個嚴

理德先生，泰伯這幾個人就把他們這個志願對他述說，同時請求他向港政府要求，撥給一段官地來建築院舍。當時夏理德的意思：香港和廣東内地太過接近，來往頻繁，假使香港有這一個慈善的教育機關設立，求學的人必然如潮湧至，弄至無法收容。當時夏氏的見解是這樣，於是這一進行便暫時停頓，等待考慮。到一九二三年八月，遇平山和李右泉兩人，偶然跟羅旭初博士談起，羅博士對於這一進行，演端贊成。而且發出一個祈禱，凡是入院求學的，必須他自己或他的父喪失，他在香港居住了若干年，

到「兒童工藝院」這個消息，也馬上把他們所擬定的章程之類，送給華民政務司和羅博士等參考。羅博士等發那人於是進行覈院址，參加這一工作的，有周壽臣、羅旭初、何東、曹善允，莫幹生、李葆葵、李亦博、謝煥堂、謝家寶、周少岐、李石泉、鄧志昂、杜四端、唐溪川、黃廣田，李榮光。他們走遍了赤柱、銅鑼灣、油蔴地各處，選擇地方。可是結果毫無所得。廿七二十二年時有人提議，請聖類斯慈幼會出面幫助，因為同一個團體對於這一類工作，原有經驗。到了一九二五年五月十二日，各發那人到了多處無原罪工藝院址，回說之溪川馬上成立一個籌備會，負責建院進行。

增效園等

大家看見地頭已經有了落落，便一心一意進行另一工作，底開募捐運動。除以前何東、馮平山、李石良捐出那二十五萬元以外，不久，又得到傅翼鴻五萬元，周按年以周少岐名義認捐一萬元，其餘認捐較少數的，不可勝數，總計有四十萬元之多。出發不過十餘天，已恐得到這巨大數字，成績實在不弱。因為當時商務情況很坏，還沒有向各美商號動捐呢。廿七、十一、廿六

後來這個兒童工藝院落成，總共需款三十多萬塊，和捐款數字相差無幾，建築工程是祥興號用最低的二十萬三千塊承造。全院面積是十八萬方尺，除六百多尺用作院舍之外，其餘盡作運動

兒童工藝院來歷

國  
蘇  
濟



故掌管者

東京工藝院全座都是新型  
建築。材料全用鋼筋三合土，  
堅固而一切設備

一座，還有陳列所一處，工場一座，廚房二處，說衣房一處。二樓有讀書室一間，外牆設圓會食堂二間，附設印刷工場二處。三樓有寄宿舍五大間，附設房二間，紡織工場一座。此外，還有浴室，

一九三五年三月廿六日，酒會設立在鴻仔之  
演的大建築物，就舉行一個空前盛大的開幕典  
禮。當時香港總督是貝鏞爵士，兒童工藝院就請  
他出來主持這個盛典，以示隆重。這一個禮物，  
本來是華民政務司夏理德與有大力的，但，兒童  
工藝院開幕的時候，華民政務司已經是那位史美  
先生。因此，由他做這兒童工藝院的植理會主席  
。 · ·

兒童工藝院來歷

五 欧洋客



當時總督貝璐在會七清說，他指出：這間兒童工藝院開始建在一九二一年，當時計劃建院的意思，是為貧苦兒童打算，使他們得一技之長。不致淪爲不肖，宗旨良好，可謂

再好沒有。政府對於這一偉舉，自然也要追隨列位之後，以啟後導不肖兒童之寶。

這詳細的，是當時施加於士商的清說。回憶十三年前，有一天和馮平山先生李右泉先生共坐茗談，兩先生提及曾在去年跟華民政務司商談，打算在本港創辦一間兒童工藝院，栽培一些因貧失學的子弟。待他們曉得一門工藝來勞身，後來因為本港和內地過於密切，四鄉人士往來如織，將收入院求學的必然很多，恐怕沒有很大的院舍來收容，有此所慮，因而中止。當時我聽到這一件事情，覺得極為可惜，限於忽然想出一個折衷辦法，就是施行一種限制，周先生也認為很對，於是到華民政務司說知，華民司也認為行得通，答允帮忙。限滿，我又計何東爵士提及，也得到他慨捐十萬元，作為擇定。不久，馮平山先生也著仁不讓，要跟何爵士商議，又捐助十萬元。政府當局因為有了鋪設，這件事情，因而在茶話中偶然提起，這件事情，因而在茶話中偶然提起。

，竟然成爲事實，可見事無大小，祇要努力做，無不成功。

兒童工藝院來歷

六  
政并歸



羅博士又說：「我兒子教育的頗劣兒童，甚至干犯失紀治。相信必能從此改過，變爲一個良善的人。」

初，還不會跟各神父認識，也不曉得他們有了同類的工作，後來得到謝家寶先生和亞非路先生把他們的工作概況對華民政務司提起。我們才曉得他們志同道合，打動我們合作的念頭。到一九二五年五月，華民政務司卓文和幾個發起人，到澳門公報無原罪工藝學校，於是決意合作。因之，我們的禁備進行，更獲得一種助力。不久，香港政府

至於夏理德先生的功勞，我們永遠不能忘記，所以本院特將他的名字作爲大堂的名字，爲一個紀念。最可惜是遇平山先生，他認捐了十萬元，但不能眼見這個兒童工醫院今日功成開院，但他那兩位公子，一秉至誠，能够繼承他志願，因之，當年平山先生認捐的十萬元，雖經過十三年之久，也慨然交出。一九二七年十二月

還有，何東爵士當年認捐十萬元，曾提出一個條件，要條件完全履行，然後交款。這一條目的在促使事實成立，可是，到了今年（一·三·五），因為世界不景氣，沒有辦法履行條件，而建立宿舍的工程也不會完成，何爵士看到這種情形，也毅然決然，取消那項訂條件，既然拿出

那十萬元捐款，一次支清，實在是一  
種仁風善舉。

# 兒童工藝院來歷

六

暨洋客



香港  
故掌

香港政府發出公地給開辦  
兒童工藝院，也有一種契約式

的條件，這種條約，在一九三  
二年九月三日，經華民政署司  
活羅倫發表。香港中人士顯得  
它的總概，對於它的施行，更

為協助。條件是：

一、兒童工藝院由天主教慈善會代為辦理，  
以下稱辦理人)對於本條件和一九三二年訂立的  
工藝院條例，並根據這兩項隨時訂立的章程，必  
須負責遵守。

二、辦理人要在每年一月一日繳交年費一元

於庫務司，承認這地的發給。

三、辦理人對於這地段上的房屋和圍牆渠道  
等，除另有規定之外，並須自行出錢，時常修理安  
善，使工藝司滿意。

四、工務司、教育司所委派的觀察員，都可  
以隨時進入這地段及其房屋觀察是否遵守這一條  
例。

五、這地段現有的房屋，不管全部或一部，  
如果因為想改善地方或辦理公益，總督得自由先  
期十二個月通知辦理人，把它收回，毋須補償。  
但在地段移交之後，如將現有的房屋改善，或另  
建新房屋，到末收回的時候，將按照公估價值  
補償，以工務司估價為標準。

六、宗教的設施，不得在兒童工藝院旁強制  
執行。但，得在這地段的一部分，建設天主教禮  
拜堂一所，以便信仰的人自由參加。(十七)

七、所有房屋必須的大修工程，由政府負責  
任。幹事會開會，至少須有五名——其中一  
名係天主教慈善會會友——出席，方得開會。

八、一切小修，由辦理人負責。(宋元)

# 兒童工藝院來歷

六

暨洋客



香港  
故掌

入，政府每年補助兒童工  
藝院辦理人五千元。

九、政府有報送學生，  
隨時補院畢業，以不超過五十  
人為限，不論那學生或者是他  
的父母有沒有在香港居住過五

年之後。但，每一學生，政府每年補助費用一百  
三十五元。如果兒童工藝院還有適當的地方，政  
府還可以加送學生，仍然依照每一學生一百三十  
元補助費用。這一項費用，全包括學生衣食住  
和教育各費。

十、華人紳士在這地段上創辦這間兒童工藝  
院，已籌資二十多萬元，進行修改這地段上的  
現有房屋，設備妥善，以期能够收容學生三百名  
。華人紳士們對於兒童工藝院幹事會的華人  
值理，按照本條例第十三條，選送學生入院肄業  
的，曰另辦款項，以資給養。華人紳士們躋幕所  
得的款子，全交東華醫院代管，如無幹事會的  
吩咐，不許動支。

十一、幹事會以十人組成，由華民政

務司主席，其中七人，須為華人。其餘兩人須為  
天主教慈善會會友。

十二、幹事會的華人分子是：立法院行

政局的華人議員各一名，每年年頭由議員自行選

舉。國防局紳一名。每年年頭由國防局總理自己

選舉。東華醫院當年主席。保良局當時主席。諸

商總會當年主席。市政衛生局華人議員一名，每

年年頭由議員委任。另有一名每年年頭由總督委

任。幹事會開會，至少須有五名——其中一

名係天主教慈善會會友——出席，方得開會。

# 兒童工藝院來歷

(十)

暨洋客



各幹事會對於兒童工藝  
院及其管理制度，如有意見，都  
可以向幹事會提出討論。  
如果會議不決，將呈請總督作  
最後的決定。

十一、幹事會的華人分子，隨時可選送學生一百五  
十名進院，但，第一年選送不得多過六十名。第  
二年兩年合計，也不得多過一百二十名。

十二、幹事會指揮將存于東華醫院的款

項，在兒童工藝院開辦後一個月內，交付一萬二  
千元給辦理人，以為第一年雜費。到第二年，則

在第二年工作開始後一個月內，再支一萬八千元

額，即每年支付一百五十元，按月均攤。

十三、每年八月卅一日，辦理人須把收支表

冊，送由幹事會審核，轉報政府。

十四、辦理人可以自選學生一百名進院。全

院經費和不超過三百名學生的生活必需費用，如

果除了政府和華人值理撥助的款項之外，由辦

理人設法。

十五、以供體察情形，如果可能增加額額！

十六、辦理人可以自選學生一百名進院。全

院經費和不超過三百名學生的生活必需費用，如

果除了政府和華人值理撥助的款項之外，由辦

理人設法。

十七、以供體察情形，如果可能增加額額！

十八、除掉前述規定的人物可以准許觀察之  
外，凡有半席介紹信件的人，幹事會等在合理  
的時間里，都可以准許觀察。

十九、辦理人如果不依照條件辦理，或清地  
段和屋宇停止照上開款項辦理，或總督認為辦理

不安當，總督得委派人員收回，這契約便告無

效。(完)